



# 专家提醒春天谨防花粉过敏

## 吃果蔬也会“花粉”过敏

你对花粉过敏吗？那可要警惕了，你很可能也对桃子、芹菜、苹果、草莓、哈密瓜等果蔬过敏。中华医学会变态反应学专家经过几年的调查研究发现，某些花粉和食物过敏存在着密切的关系。

### 别拿“花粉”过敏当感冒

经过几年的研究，专家发现，许多花粉过敏的患者常常告诉医生，自己吃了一些食物之后也会发生过敏。21岁的林姑娘某天从超市买了一些草莓回来吃，没吃几个，觉得嗓子又肿又痛。她赶快到医院就诊。经过了解，林姑娘每逢春天杨树飞花时总要停不住似的打喷嚏、流涕、鼻痒。她回忆起来，自己在过去吃桃子时也有类似的症状，每次都以为是受凉感冒了。

“在长期接触过敏患者过程中，经常可以遇见同时发生口腔过

敏的患者，这类患者往往出现口腔黏膜肿胀，咽喉、消化道水肿、喘鸣等症状，严重时甚至会发生过敏性休克。”专家介绍，目前已经知道相关联的“过敏朋友”有：杨树花与苹果、樱桃、桃子，艾蒿花粉与芹菜、辣椒粉，豚草花粉与哈密瓜、香蕉、西瓜等。专家公布了一组研究结果，观察对象由21名男性和29名女性组成，他们中既有对艾蒿花粉过敏的患者，也有对芹菜过敏的患者。通过过敏原皮试结果发现，近一半的患者表示对花粉先产生了过敏反应，三成的患者表示对食物先产生过敏。而剩下两成的患者则同时出现了花粉过敏与口腔过敏。

### 花粉过敏患者须提前4到6周治疗

很多人往往是发生了过敏症

状再往医院跑，而且每年都要跑，既费时间又浪费钱。专家建议，有季节性发病倾向的过敏患者要积极开展预防性治疗。提前4到6周到医院检查，并在医生的指导下进行及时治疗，85%以上的患者的症状在花粉季节来临时都可以得到有效控制。

专家说，一些患者既对尘螨过敏又对法国梧桐花絮过敏，这类患者从3月起就应该接受“预防性治疗”。4月之前，机体和过敏有关的细胞活化程度低，这时候通过免疫疗法和药物联合控制，可以使之释放更少的过敏介质，有效地控制临床症状发生。一方面可以减轻患病症状，另一方面也节约了费用。

### 卫生条件好了，过敏疾病却高发了

据了解，过敏似乎特别偏好年

春季，阳光明媚，市民热衷举家出游，可稍不注意，一到户外绿地或花丛中，就满身发红疹，尤其是过敏性体质的人，更容易出现春季花粉过敏。专家提醒，春季到户外呼吸新鲜空气、锻炼身体是好事，但也要注意预防过敏。

### 链接

## 怎样预防花粉过敏

中医认为“正气内存血不可干”，也就是要提高身体抵抗力，尽量避免与过敏原接触。在饮食上，少吃容易上火的食物，多饮水增强自己的抗病能力。日本研究发现乳酸菌有抑制过敏的作用，所以在这个季节多喝点酸奶，也是预防花粉过敏的好办法。

### 家庭预防措施

#### 勿在室外久留

白天尽可能少呆在室外，尤其是每天花粉指数高的时间，例如晴天时的傍晚。要做户外活动及各种运动项目时，尽可能选在花粉指数最低的时候，像是清晨、深夜，或是一场阵雨之后。

#### 戴眼镜

戴眼镜可以减少你的眼睛受到影响的机会，所以不妨用有镜片的眼镜代替隐形眼镜，或是外出时带上太阳镜。

#### 换衣服

如果你在花粉指数很高的时候外出，回来后记得换上干净的衣服。

#### 关紧门窗

白天要关上门窗，以防止花粉飞入。

#### 勿在室外晾衣

尽可能在屋内晾干衣服（用干衣机更好），不要在室外晾衣服，否则衣服、被单、床单等容易沾染花粉。

#### 避开污染物

要避开会让你症状加剧的所有东西，如灰尘等。

#### 药物治疗

在鲜花盛开的季节，过敏有时是不可避免的，此时药房里所卖的抗组织胺药对你的过敏症状会有极大帮助。如果症状严重，应该尽快看医生，一般来说，医生会给你使用色甘酸钠、口服激素等作用更强一些的药物。

#### 戒烟

有过敏症的吸烟者应戒烟。

（纷纷）

## 为什么会出现花粉过敏

花粉中含有的油质和多糖物质被人吸入后，可被鼻腔黏膜的分泌物消化，随后释放出十多种抗体，如果这种抗体和入侵的花粉相遇，并大量积蓄，就会引起过敏。

据专家研究表明，花粉过敏的主要原因有两个方面：一方面是由于人们生活水平的提高，在饮食中

摄入了大量的鸡蛋、肉制品等高蛋白、高热量饮食，结果导致体内产生抗体的能力亢进，因而遇到花粉等抗原时，就更容易发生变态反应。另一方面是因为大气污染、水质污染及食品添加剂的大量应用，导致人体接触更多的抗原物质，促使人体发生变态反应性疾病。

花粉直径一般在30~50微米，它们在空气中飘散时，极易被人吸进呼吸道内。对花粉过敏的人吸入这些花粉后，会产生过敏反应，这就是花粉过敏症。花粉过敏症的主要症状为打喷嚏、流鼻涕、流眼泪，鼻、眼及外耳道奇痒，严重者还会诱发气管炎、支气管哮喘、

肺心病(多发在夏秋季)。花粉之所以会引起人体过敏，是由于花粉内含有丰富的蛋白质，其中某些蛋白质成分是产生过敏的主要致敏原。

皮肤接触花粉过敏的症状是皮肤出现红斑、丘疹、细小鳞屑，有瘙痒感或灼热感，多为在野外皮肤接触花粉后受阳光照射引起。(阳光)

## 过敏原测试可助寻致敏根源

通常来说，在普通人中大约有五分之一的人会有过敏症状。虽然过敏性疾病的发生与年龄、性别、种族等有一定关系，但春季天气不稳定、花粉量大、阳光充足，人们户外活动增多，更容易引起过敏。

引起过敏的物质非常多，可能是餐桌上的食物，可能是空气中的

花粉或灰尘，还可能是某些药物。清楚地了解过敏原才能从根源上预防过敏，顺利度过春季这个易过敏季节。

在日常生活中，常见的过敏原包括四种：吸入式的过敏原，比如花粉、灰尘、螨虫等；食入式的过敏原，比如牛奶、酒精、水果等；接触

式的过敏原，比如：肥皂、细菌等；注射式的过敏原，比如青霉素等药物。另外，精神紧张、压力过大等，也可导致过敏。专家建议市民可上医院进行过敏原测试，找到自己过敏的根源。

女性因为染发、化妆等产生皮肤过敏的现象非常普遍，轻微

的可表现为水肿、红斑等，严重的可使头皮出现瘙痒症状。专家提醒人们，应当减少染发的频率，能不染则不染。如果一定要染发，尽量去正规理发店，使用合格产品。在染发前，可先在前臂内侧做测试，没有过敏情况再继续使用染发产品。(叶子)

